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Credinţa noastră

M  „SfîntaJertfă" ~
Prima parte a Sfintei Liturghii a credincioşilor 

(de la rugăciunile pentru credincioşi pînă la Crez) 
e o pregătire, ca în unitatea dragostei şi a dreptei- 
credinţe să întîmpmăm (în partea a doua a Sf. 
Liturghii a credincioşilor) marea taină a prefacerii 
pâinii în Trupul Domnului, iar a vinului în Sin- 
gele Domnului, adică să aducem Sfînta Jertfă 
mîntuitoare a Domnului Iisus Hristos. De fapt 
Hristos însuşi se aduce Jertfă prin rugăciunile 
preotului.

De aceea preotul cheamă pe credincioşi: „Să 
stăm bine, să stăm cu frică, să luăm aminte, Sfînta 
Jertfă cu pace a o aduce“, adică şi preotul şi 
credincioşii să fie cutremuraţi sufleteşte în faţa 
Sfintei Jertfe, cu gîndul şi inima numai la această 
mare şi dumnezeească taină, în pace, fără tulbu
rare. Toată fiinţa noastră se concentrează astfel 
asupra celui mai sublim moment al Sfintei Litur
ghii. De altfel credincioşii răspund: „Mila păcii, 
jertfa laudei.“ Ei cer ca Domnul prin milostivirea 
Sa să le dăruiască pacea cu care se cuvine să în
tâmpinăm Sfînta Jertfă, avînd şi noi milostivire 
şi pace cu toţi. De asemenea cer Domnului să-i 
învrednicească a-i aduce „jertfă de laudă“, adică 
a preamări pe Hristos pentru Jertfa Lui de pe 
cruce. Preotul — ieşind în uşile împărăteşti cu 
Sfînta Cruce — îi binecuvintează cu dorirea: 
„Harul Domnului nostru Iisus Hristos şi dragostea 
lui Dumnezeu-Tatăl şi împărtăşirea Sfîntului Duh 
să fie cu voi cu toţi“ (II Corinteni 13, 13). Iar 
credincioşii răspunzînd: „Şi cu duhul tău“, ex
primă ruga lor pentru preot, ca şi el să fie învred
nicit de Harul Domnului, dragostea lui Dumnezeu- 
Tatăl şi împărtăşirea Sfîntului Duh, căci Jertfa 
mîntuitoare s-a săvârşit prin lucrarea Sfintei 
Treimi. Preotul cheamă iarăşi: „Sus să avem ini
mile“, adică să ne înălţăm inimile spre cerul 
Dumnezeirii.

Credincioşii răspund: „(Le) avem către Dom
nul“, adică tot gîndul, toată inima le avem înăl
ţate la Iisus Hristos Cel ce s-a jertfit şi se jert
feşte pentru noi. De aceea preotul poate îndemna 
pe credincioşi: „Să mulţumim Domnului.“ Iar cre
dincioşii răspund: „Cu vrednicie şi cu dreptate 
este a ne închina Tatălui fi Fiului şi Sfîntului 
Duh, Treimii celei de o fiinţă şi nedespărţite.“ Deci 
preotul împreună cu credincioşii se pregătesc să 
întâmpine Sfînta Jertfă ce se va aduce, cu inimile 
înălţate spre Dumnezeu-Tatăl, Fiul şi Sfîntul Duh 
şi cu sufletele pline de cutremurare, evlavie şi 
mulţumire. De fapt, în vreme ce credincioşii 
cîntă: „Cu vrednicie şi cu dreptate. . . “, preotul 
începe să rostească în taină „rugăciunea anaforei“, 
adică rugăciunea aducerii Sfintei Jertfe euharistice. 
(Folosim textul de la Sf. Liturghie a Sf. loan 
Gură de Aur.) Din această rugăciune, unele părţi 
sínt rostite de preot cu glas tare („Cîntare de 
biruinţă . . . “, „Luaţi mîncaţi. . . “, „Beţi dintru 
acesta to ţ i . . .“, „Ale Tale dintru ale T a le ...“, 
„Mai ales pentru Preasfînta .. . Născătoarea de 
Dumnezeu“, „întâi pomeneşte Doamne ..  .“), cînd 
credincioşii cîntă: „Sfînt, Sfînt, S fîn t.. .“, „Amin“, 
„Pe Tine te lăudăm . . .“, „Cuvine-se cu adevărat“, 
„Pe toţi şi pe toate“.

Rugăciunea anaforei în prima parte aduce 
laudă, mulţumire şi închinăciune lui Dumnezeu- 
Tatăl, Fiul şi Sf. Duh („Dumnezeul cel negrăit 
şi necuprins cu gîndul, nevăzut, neajuns“) pentru 
binefacerile ce le-a revărsat asupra noastră. Căci 
El ne-a „adus din nefiinţă la fiinţă“ şi după că
derea în păcat a protopărinţilor (Adam şi Eva) 
nu ne-a părăsit, ci ne-a ridicat „la cer“ şi ne-a

centrul Sf. Sitarghii
dăruit în Iisus Hristos împărăţia „ce va să vină“. 
Mulţumim Tatălui, Fiului şi Sf. Duh pentru toate 
binefacerile ştiute şi neştiute, arătate şi nearătate. 
„Mulţumim Ţie şi pentru Liturghia aceasta, pe 
care ai binevoit a o primi din mâinile noastre“ 
(a preotului şi credincioşilor), „deşi stau înaintea 
Ta mii de arhangheli şi zeci de mii de îngeri, 
heruvimii cei cu ochi mulţi şi serafimii cei cu cîte 
şase aripi, care se înalţă zburînd“. Aici preotul 
continuă cu glas tare: „Cîntarea de biruinţă cîn- 
tînd, strigînd, glas înălţînd şi grăind“, luînd sfînta 
steluţă de pe sfîntul disc, făcînd cu ea semnul 
crucii în cele patru părţi ale sf. disc şi aşezînd-o 
apoi în partea de sus a sf. antimis.

Prin cele patru părţi se arată că Evanghelia lui 
Hristos s-a răspîndit la Răsărit, Apus, Miazăzi şi 
Miazănoapte. Prin sunetul discului se simbolizează 
cîntarea „Sfînt, Sfînt“ (Apocalipsa 4, 6, 8). Cre
dincioşii cîntă: „Sfînt, Sfînt, Sfînt Domnul Sa- 
vao t. . . "  prin care se arată şi cîntarea cetelor 
îngereşti şi intrarea triumfală a Domnului în Ieru
salim“ (Isaia 6, 3; Matei 21, 9; Luca 19, 38). în 
timp ce se cîntă „Sfînt, Sfînt“, preotul se roagă 
în taină: _Cu aceste fericit ' "■teri (îngereşti, n n ) 
şi noi, lubitorule de oameni Stăpîne strigăm şi 
grăim: Sfînt eşti şi Prea Sfînt, Tu şi Unul-Născut 
Fiul Tău şi Duhul Tău cel Sfînt; Sfînt eşti şi 
Prea Sfînt şi slava Ta e plină de măreţie.“

Deci noi, preoţii şi credincioşii preamărim îm
preună cu îngerii pe Dumnezeu Cel în Treime 
lăudat. Urmează pomenirea (istorisirea) a ceea ce 
a făcut Dumnezeu pentru mântuirea noastră, a 
ceea ce a săvîrşit Iisus Hristos cînd era cu uce
nicii Lui la Cina cea de Taină. „Căci Tu ai iubit 
lumea Ta atât de mult, încît pe Unul-Născut Fiul 
Tău L-ai dat ca tot cel ce crede într-însul să 
nu piară ci să aibă viaţă veşnică. Si acesta venind 
şi toată rînduiala cea pentru noi (pentru mântuirea 
noastră, n. n.) plinind, în noaptea întru care a fost 
vîndut şi mai vîrtos însuşi pe Sine s-a dat pentru 
viaţa lumii, luînd pîinea cu sfintele şi preacuratele 
şi fără prihană mîinile Sale, mulţumind şi bine- 
cuvîntînd, sfinţind şi frîngînd, a dat Sfinţilor Săi 
Ucenici şi Apostoli, zicînd (aici preotul zice cu 
glas tare)- „Luaţi mîncaţi acesta este Trupul Meu, 
care se fringe pentru voi spre iertarea păcatelor“ 
(credincioşii: Amin). „Beţi dintru acesta toţi, 
acesta este Sîngele Meu, al legii celei noi, care 
pentru voi şi pentru mulţi se varsă spre iertarea 
păcatelor“ (credincioşii: Amin).

Vedem dar că în această primă parte a rugă
ciunii anaforei lăudăm şi mulţumim lui Dumnezeu 
pentru binefacerile revărsate asupra noastră şi 
mai ales pentru faptul că Iisus Hristos s-a jertfit 
pentru mîntuirea noastră şi că la Cina cea de 
Taină cu Sf. Apostoli a dat poruncă: „Aceasta să 
faceţi întru pomenirea mea“ (Luca 22, 19), adică 
rînduiala prefacerii plinii şi vinului în Trupul şi 
Sîngele Domnului să se facă de Sf. Apostoli şi de 
urmaşii lor (episcopi şi preoţi) pînă „la sfîrşitul 
veacurilor“. Aşa a făcut şi face Sfînta noastră 
Biserică.

Dat fiind că cuvintele: „Luaţi mîncaţi. . .“, 
„Beţi dintru acesta to ţi. . . “ sínt numai istorisire 
(aducere aminte) a ceea ce s-a săvîrşit la Cina 
cea de Taină, nu acum e momentul în care pîinea 
se preface în Trupul Domnului şi vinul în Sîngele 
Domnului. Sfinţii Apostoli înşişi au împlinit 
porunca Mîntuitorului numai după ce au 
luat putere prin venirea Duhului Sfînt peste ei,

(Continuare în pag. 2)

Sf. Taina a Botezului (II)
în articolul precedent, am văzut cît sínt de lim

pezi şi de tari temeiurile biblice ale Sf. Taine a 
Botezului. Cu toate acestea, Sf. Taină a Botezului 
este înţeleasă şi practicată uneori numai ca un 
simbol.

Astfel de credincioşi şi-au însuşit despre Botez 
o învăţătură proprie numai lor, pe care o trans
formă în obiecţiuni împotriva învăţăturii ortodoxe 
despre Sf. Taină a Botezului. Pe acestea încearcă 
să le întemeieze biblic prin forţarea tendenţioasă 
a unor texte biblice. Astfel:

1. Provocîndu-se la F. Ap. 11, 14 şi 16, 31, ei 
susţin ca Botezul nu este o Sf. Taină ci numai un 
simbol, adică o lucrare prin care se închipuieşte 
curăţirea de pacate şi prin care se face întărirea 
credinţei. Căci curăţirea de păcate n-o produce 
Botezul, ci credinţa care este pecetluită prin Botez. 
Prin urmare, credinţa şi nu Botezul este factorul 
care îl transformă pe credincios în făptură nouă 
şi îl mîntuieşte.

în acest sens tălmăcesc ei cuvintele Sf. Apostol 
Petru către Cornelie, că prin credinţa în ceea ce 
îi va spune el se va mîntui împreună cu toată 
casa sa (F. Ap. 11, 14). De asemenea, cuvintele Sf. 
Apostol Pavel adresate temnicerului din Filipi: 
„Crede în Domnul Iisus şi te vei mîntui tu şi casa 
ta“ (F. Ap. 16, 31). Astfel, din aceste texte biblice 
se trage concluzia: în aceste cazuri credinţa este 
factorul care a adus mîntuirea, iar botezul care a 
urmat are numai valoarea unui simbol al cre
dinţei şi al convertirii sau a unei peceţi a înche
ierii procesului de pocăinţă. Botezul este numai o 
dovadă exterioară despre faptul că cei ce-1 primesc 
au făcut pocăinţă, este o mărturie a pocăinţei.

Dar calitatea de Sf. Taină a Botezului rezultă 
din efectele (lucrările) lui, care sínt reale şi ade
vărate, nu numai aparente şi simbolice.

Aceste efecte sínt următoarele: a) Curăţirea de 
păcatul strămoşesc şi de toate păcatele personale 
săvîrşite pînă la primirea Botezului, apoi îndrep
tarea şi sfinţirea celui botezat (I Cor. 6, 11; 
F- Ap. 2, 38; 22, 16; loan 3, 5—7); b) Renaşterea 
spirituală a credinciosului la o viaţă nouă, sfîntă 
şi cu adevărat creştină (loan 3, 6; Tit 3, 5; Gal. 
3, 27); c) Dobîndirea calităţii de fiu al lui Dum
nezeu şi de membru al Bisericii (I Cor. 12, 13; 
Gal. 3, 26—28); d) îndreptăţirea la fericirea veş
nică (Marcu 16, 16; Tit 3, 5).

în consecinţă, cu drept cuvînt Mîntuitorul nu
meşte Botezul cu apă şi Duh „naştere din nou“, 
„naştere de sus“, în urma căreia credinciosul se 
curăţeşte de păcate şi se sfinţeşte (loan 3, 3—7). 
Sf. Apostol Pavel îl numeşte „înnoire“ a vieţii 
(Rom. 6, 3—5), iar Sf. Apostol Petru ne încre
dinţează că Botezul este împărtăşit „spre iertarea 
păcatelor“ (F. Ap. 2, 38).

în legătură cu cele două texte biblice la care se 
provoacă cei ce neagă Botezului caracterul de Sf.. 
Taină, trebuie să facem următoarea precizare şi 
subliniere: Credinţa lui Cornelie şi a temnicerului 
din Filipi a devenit factor de mîntuire numai prin 
faptul că ea i-a adus pe respectivii la primirea 
Botezului. Prin aceasta au devenit ei membri ai 
îmnărăţiei lui Iisus Hristos. De unde rezultă că 
credinţa le-a adus mîntuirea numai în calitatea ei 
de condiţie a primirii Botezului. Căci dacă ere-, 
dinţa le-ar fi adus mîntuirea exclusiv prin sine, 
atunci nu mai era necesară primirea Botezului.

Prin propovăduirea unei astfel de învăţături, 
negătorii caracterului de Sf. Taină al Botezului1 
se vădesc ca unii care nu fac deosebirea necesară

(Continuare în pag. 2)



Pag. 2 TELEGRAFUL ROMÂN Nr. 45—46

35. „Sfînta Jertfă”...
(Urmare din pag. 1)

adică după pogorîrea Duhului Sfînt cind credin
cioşii cu Sf. Apostoli stăruiau „în frîngerea pîinii 
şi în rugăciuni“ (Fapt. Apostolilor 1, 8; 2. 42. 46). 
Se cuvine dar să ascultăm cuvintele: „Luaţi mîn- 
caţi. . . “, „Beţi dintru acesta to ţi . . . “ cu toată 
evlavia, dar să îngenunckem cînd preotul zice: 
„Ale Tale dintru ale Tale. . . “. De ce aceasta? 
Pentru că „Luaţi m înca ţi...“, „Beţi dintru acesta 
to ţi. . . “ sínt numai aducerea aminte, istorisirea a 
ceea ce s-a întîmplat la Cina cea de Taină. După 
ce face porhenire de aceasta, — pe temeiul po
runcii Mîntuitorului, „Aceasta să faceţi întru po
menirea mea“ — preotul se roagă lui Dumnezeu 
să trimită Duhul Sfînt peste cinstitele daruri 
(pîine şi vin), ca să le prefacă în Trupul şi Sîn- 
gele Lui. De aceea, în vreme ce credincioşii cîntă 
„Amin“ (lung), preotul se roagă în taină a doua 
parte a rugăciunii anaforei, care începe cu cuvin
tele: „Aducîndu-ne aminte aşadar de această po
runcă mîntuitoare şi de toate ce s-au făcut pentru 
noi: de cruce, de groapă, de învierea cea de a 
treia zi, de suirea la ceruri, de şederea cea de-a 
dreapta şi cea de-a doua şi slăvită iarăşi venire“, 
şi cu glas tare: „Ale Tale dintru ale Tale Ţie 
Ţi-aducem de toate şi pentru toate“ (făcînd cu sf. 
potir şi sf. disc semnul sf. cruci peste antimis). 
Aceasta înseamnă că preotul (şi credincioşii) adu- 
cîndu-şi aminte de porunca Domnului la Cina cea 
de Taină prezintă acum Mîntuitorului cinstitele 
daruri, plinea şi vinul, care sínt tot de la Domnul 
şi prin care ne amintim de toate binefacerile re
vărsate de Dumnezeu asupra noastră, şi de cele 
ştiute şi de cele neştiute.

Aducînd aceste daruri (pîine şi vin), după rîn- 
duiala dată de Mîntuitorul, în vreme ce credin
cioşii cîntă „Pe Tine Te lăudăm, pe Tine Te bine- 
cuvîntăm, Ţie îţi mulţumim, Doamne, şi ne rugăm 
Ţie, Dumnezeului nostru“, preotul se închină de 
trei ori în faţa sfintei mese şi se roagă: „Dumne
zeule, curăţeşte-mă pe mine păcătosul şi mă m'lu- 
ieşte.“ El îşi mărturiseşte nevrednicia, căci în faţa 
lui Dumnezeu toti sîntem „praf şi pulbere“, păcă
toşi şi întinaţi. (Cine poate spune că e fără păcat?) 
După ce a cerut de la Dumnezeu să-l cureţe de 
păcate, să-l miluiască, preotul îndrăzneşte să se 
roage de trei ori, cu mîinile ridicate (cu stăruinţă): 
„Doamne, Cel ce ai trimis pe Prea Sfîntul Tău 
Duh în ceasul al treilea Apostolilor Tăi, pe Acela, 
Bunule, nu-l lua dc la noi ci ni-L înnoieşte nouă 
eclor ce ne rugăm Ţie“, închinîndu-se şi rostind şi 
stihurile: „Inimă curată zideşte întru mine, Dum
nezeule, şi duh drept înnoieşte întru cele dinăun
tru ale mele“, „Nu mă lepăda de la faţa Ta şi 
Duhul Tău cel Sfînt nu-l lua de la mine.“ După 
această întreită chemare a Duhului Sfînt, cu sim
ţământul adine al nevredniciei noastre şi al milos
tivirii lui Dumnezeu către noi, preotul şi credin
cioşii ajung la momentul cel mai înalt, cel mai 
sublim, centrul Sfintei Liturghii. E momentul pre
facerii plinii şi vinului în Trupul şi Sîngele Dom
nului prin epicleză, adică prin rugăciunea de che
mare a Sfînt ului Duh, pe care o face preotul în 
reculegerea adîncă a credincioşilor: „încă aducem 
Ţie această slujbă duhovnicească şi fără de sînge 
şi Te chemăm, Te rugăm şi cu umilinţă la Tine 
cădem: Trimite Duhul Tău cel Sfînt peste noi şi 
peste aceste daruri ce sínt puse înainte — şi fă 
adică, pîinea aceasta (preotul bine cuvinte ază sfînta 
pîine) cinstit Trupul Hristosului Tău (Amin), iar 
ceea ce este în potirul acesta (preotul binecuvin- 
tează sf. potir), cinstit Sîngele Hristosului Tău“, 
şi binecuvîntînd Sf. daruri, continuă: „Prefăcîndu- 
le cu Duhul Tău cel Sfînt.“ Acesta e momentul 
cutremurător, în care ne simţim copleşiţi, mici şi 
nevrednici, şi totuşi plini de o bucurie, de o uimire 
luminată, de înălţare negrăită, căci iată prin lu
crarea Duhului Sfînt pîinea se preface în Trupul 
Domnului, iar vinul în Sîngele Domnului şi Jertfa 
de pe Cruce se actualizează, Hr is tos cel răstignit 
(şi înviat şi înălţat la cer, care e mereu cu noi) 
fiind prezent pe masa sfîntului altar. El este 
„Mielul“ cel ce se jertfeşte pentru mântuirea tu
turor. Altarul este acum Golgota pe care s-a răs
tignit Hristos. De aceea vom îndrăzni cu smerenie 
şi zdrobire de inimi, dar şi cu bucurie, să ne 
apropiem — la momentul potrivit al Sfintei Li
turghii — de sfîntul potir şi să ne împărtăşim 
(preot şi credincioşi) cu Trupul şi Sîngele Dom
nului. De aceea preotul se roagă mai departe: 
.,Pentru ca să fie celor ce se vor împărtăşi spre

trezirea sufletului, spre iertarea păcatelor, spre îm
părtăşirea cu Sfîntul Tău Duh, spre plinirea împă
răţiei cerurilor, spre îndrăznirea cea către Tine, 
iar nu spre judecată sau spre osîndă.“ Prefacerea 
Sfintelor Daruri în Trupul şi Sîngele Domnului e 
clipa în care cerurile se deschid, noi ne înălţăm 
la cer şi cerul se coboară la noi, ca să ne purifice 
şi să ne sfinţească, să ne facă hristofori, adică 
purtători de Hristos şi astfel Hristos să vieze în 
noi şi noi să viem în El. De aceea, pătrunşi 
de această mare taină dumnezeiască, preot şi cre
dincioşi deopotrivă îngenunchează cu cutremurare 
şi umilinţă, căci iată Cel necuprins de cerurile 
cerurilor vine la noi sub forma pîinii şi vinului, 
se sălăşluieşte în noi şi ne împărtăşeşte darurile 
Sale cele dumnezeieşti: „Să tacă tot trupul“ şi 
cutremurat să-şi recunoască nevrednicia, să mul
ţumească Domnului şi să preamărească pe Iisus 
Hristos — Mîntuitorul nostru.

Preotul continuă să se roage în taină, trecînd 
la partea a treia a rugăciunii anaforei, adică la 
rugăciunile de mijlocire şi de mulţumire: „încă 
aducem Ţie această slujbă duhovnicească pentru 
cei adormiţi în credinţă: strămoşi, părinţi, pa
triarhi, prooroci, apostoli, evanghelişti, mucenici, 
mărturisitori, pustnici şi pentru tot sufletul cel 
drept care s-a săvîrşit întru credinţă“ — iar cu 
glas tare: „Mai ales pentru preasfînta, curata, prea- 
binecuvîntata, slăvită Stăpîna noastră, de Dumne
zeu Născătoarea şi pururea Fecioara Maria.“ In 
vreme ce credincioşii cîntă Axionul („Cuvine-se 
cu adevărat să te fericim Născătoare de Dumne
zeu“, sau „De tine se bucură. . . "  ş. a.), preotul 
zice în taină: pentru Sf. loan Botezătorul, pentru 
Sfinţii Apostoli, pentru Sfîntul zilei, pentru toţi 
Sfinţii („cu ale căror rugăciuni cercetează-ne pe 
noi, Dumnezeule“).

Apoi se roagă pentru „cei adormiţi în nădejdea 
învierii“ ca Dumnezeu să-i odihnească „acolo unde 
străluceşte lumina feţei Tale, Doamne“. Se roagă 
apoi pentru episcopii dreptcredincioşi, preoţime, 
diaconie, cinul preoţesc şi monahicesc, „pentru 
toată lumea, pentru sfînta sobornicească şi apos- 
tolească Biserică; pentru cei ce în curăţie şi viaţă 
cinstită vieţuiesc“. De asemenea pentru ocîrmui- 
torii ţării, ca Domnul să le dea paşnică ocîr- 
muire, ca toţi să trăim în pace şi curăţie. Apoi

citeşte pomelnicele viilor şi morţilor care s-au adus 
după Heruvic. Preotul binecuvintează ana for a (ce 
se taie din prescurile folosite la Proscomidier). Cu 
glas tare pomeneşte cu numele pe ierarhul locului, 
ca să-l ţină Dumnezeu în pace, sănătos, îndelungat 
în zile şi învăţînd dreapta credinţă. Apoi preotul 
se roagă în taină pentru localitatea în care vie
ţuim, pentru toate oraşele şi satele şi pentru cei 
ce cu credinţă vieţuiesc într-însele, pentru cei ce 
călătoresc, cei bolnavi, cei ce aduc daruri şi fac 
bine în sfintele biserici, pentru cei milostivi şi ca 
Domnul să trimită „peste noi toţi milele“ Sale.

Rugăciunea anaforei se termină cu ecfonisul: „Şi 
ne dă nouă cu o gură şi o inimă, a slăvi şi a cîntă 
preacinstitul şi de mare cuviinţă numele Tău, al 
Tatălui şi al Fiului şi al Sfîntului Duh, acum şi 
pururea şi în veci vecilor.“ Amin.

Astfel, în jurul lui Hristos, Gel ce se află pe 
sfîntul altar, Cel ce este jertfă deplină pentru mîn- 
tuirea noastră, se adună prin rugăciunea preotului, 
toată Biserica, cu toate mădularele ei (Maica Dom
nului şi Sfinţii din ceruri, ierarhii, preoţii, credin
cioşii în viaţă şi cei adormiţi etc.). Căci unde e 
Hristos cu Jertfa Sa sfîntă e şi Biserica şi unde e 
Biserica e şi Hristos. Căci Hristos e capul Bise
ricii, iar Bisercia e Trupul lui Hristos. Aici se 
vădeşte că la temelia Bisericii stă Hristos cel răs
tignit şi înviat. Şi Hristos este viaţa Bisericii, căci 
în El şi în Biserica Sa avem mântuirea şi viaţa 
cea veşnică.

„Mari şi minunate sínt lucrurile Tale Doamne“, 
grăim acum cînd cunoaştem marea taină a Jertfei 
Domnului, a prefacerii pîinii şi vinului in Trupul 
şi Sîngele Domnului, pe masa Sfîntului altar. Al
tarul din biserică se împreună cu altarul din ceruri, 
căci Hristos este Cel ce liturghiseşte în cer cu 
cetele Sfinţilor şi îngerilor şi Hristos e Cel ce 
liturghiseşte prin preot în bisericile noastre — în
conjurat de cetele Sfinţilor şi îngerilor şi de cre
dincioşi.

Această mare şi negrăită taină să fie un îndemn 
pentru slujitorii altarelor şi pentru credincioşi ca, 
aşa cum Hristos s-a jertfit şi se jertfeşte mereu 
pentru mîntuirea noastră, şi noi să ne străduim a 
ne lepăda de păcate, a face tot ce e bun şi izbă
vitor, să ne dăruim viaţa noastră şi pe noi înşine 
Domnului şi Bisericii Sale şi să ne jertfim por
nirile egoiste, ca prin jertfă neprecupeţită să slujim 
omului, să slujim păcii şi înfrăţirii, să slujim 
Patriei noastre scumpe.

t  NICOLAE
Mitropolitul Ardealului

Sf. Taină a Botezului (II)
(Urmare din pag. I)

între botezul-simbol al Sf. loan Botezătorul şi 
Botezul-Sf. Taină al Mîntuitorului, căci între ele 
există o foarte mare deosebire.

Această deosebire este mărturisită de: a) Sf. loan 
Botezătorul: „Eu unul vă botez cu apă spre po
căinţă, dar Cel ce vine după mine. . .  vă va 
boteza cu Duh Sfînt şi cu loc“ (Matei 3, 11); 
b) Mîntuitorul Iisus Hristos: „loan a botezat cu 
apă, iar voi veţi fi botezaţi cu Duhul Sfînt, nu 
mult după aceste zile" (F. Ap. 1, 3); c) Sf. Apos
tol Pavel: „loan a botezat cu botezul pocăinţei, 
spunînd norodului să creadă în Cel ce avea să 
vină după el, adică în Iisus. Şi auzind ei (adică 
ucenicii din Efes cărora li s-a adresat Apostolul 
Pavel), s-au botezat în numele Domnului Iisus“ 
(F. Ap. 19, 4—5).

Din toate aceste texte biblice rezultă că între 
cele două botezuri există o deosebire foarte mare: 
pe cînd botezul Sf. loan Botezătorul este un 
simplu simbol (numai „cu apă“, adică numai în 
extern), Botezul Mîntuitorului este o Sf. Taină 
(„cu Duh Sfînt şi cu foc“).

2. întrucît în Sf. Scriptură nu se spune direct 
că Botezul trebuie săvîrşit prin trei cufundări, 
contrarii învăţăturii şi practicii ortodoxe în legă
tură cu Botezul susţin că Botezul trebuie să fie 
săvîrşit numai printr-o singură cufundare.

Dar ei nu au temei în Sf. Scriptură pentru 
această practică. Căci Sf. Scriptură nu ne spune 
direct nici că trebuie făcut printr-o singură cu
fundare, nici că trebuie făcut prin trei cufundări.

Practica ortodoxă a întreitei cufundări se ba
zează pe formula împărtăşirii Botezului în numele 
Sf. Treimi. Ca atare, este logic să se facă cîte o 
cufundare în numele fiecăreia din cele trei Per
soane ale Sf. Treimi. Totodată, această întreită 
cufundare nu contrazice nici litera şi nici spiritul

Sf. Scripturi, după cum ea nu contrazice nici fiinţa 
Botezului.

Pe de altă parte, în lipsa oricărui temei direct 
din Sf. Scriptură, Biserica Ortodoxă îşi întemeiază 
această practică pe temeiuri din Sf. Tradiţie şi din 
istorie. Acestea ne arată că în Biserica veche Bote
zul a fost săvîrşit prin întreită cufundare.

3. Provocîndu-se la textul biblic de la F. Ap. 
8, 36—38, contrarii practicii ortodoxe a Botezului 
susţin că Botezul poate fi săvîrşit în orice apă 
curgătoare şi nu numai cu apă sfinţită în cristel
niţe şi baptisterii.

Este adevărat că diaconul Filip a botezat pe 
famenul etiopian în apă curgătoare: „Şi, pe cînd 
mergea pe cale, au ajuns la o apă; iar famenul 
a zis: Iată apă. Ce mă împiedică să fiu botezat? 
Filip a zis: Dacă crezi din toată inima, este cu 
p u tin ţă ... Şi a poruncit să stea carul; şi s-au 
coborît amîndoi în apă, şi Filip şi famenul, şi l-a 
botezat“ (F. Ap. 8, 36—38). S-ar părea că de aici 
rezultă că Botezul poate fi făcut în orice apă 
curgătoare sau nuţnai în apă curgătoare, precum 
şi că nu-i nevoie de apă sfinţită şi de un loc spe
cial pentru Botez.

Dar şi aici Sf. Scriptură este extrem de laco
nică. Ea ne spune numai atît: Filip l-a botezat pe 
famen într-o apă curgătoare la care tocmai ajun
seseră. însă ceea ce lipseşte din acest text biblic 
întregeşte Sf. Tradiţie, care ne spune că Botezul 
se face cu apă sfinţită. Aceasta a fost practica 
de totdeauna în Biserică. Ceea ce însemnează că 
şi în cazul de la F. Ap. 8, 36—38, diaconul Filip 
trebuie să fi făcut mai întîi sfinţirea apei, indi
ferent dacă apa este curgătoare sau nu. Cu atît 
mai mult, cu cît această practică nu alterează 
întru nimic fiinţa Botezului.

r

C. Sîrbu
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1 Decembrie 1918 — 1 Decembrie 1972
Cu adîncă bucurie, sărbătorim la 1 Decembrie 

actul măreţ al Unirii Transilvaniei cu România 
— cînd, acum 54 de ani la Alba-Iulia, s-a făurit 
visul de veacuri al închegării tuturor românilor 
într-un singur stat. După cum ştim, românii de pe 
ambele versante ale Carpaţilor dintru începuturi 
au fost „o apă şi un pămînt“ — cum zice zicala.
0  apă care putea să curgă, comunicînd dintr-o 
parte în alta a lanţului carpatic. Trecătorile dese 
şi uşor de trecut au dat posibilitatea legăturilor 
neîntrerupte între români, prin cărăuşii care-şi du
ceau mărfurile, prin ciobanii cu turmele, păcurarii, 
călugării care duceau cărţile şi obiectele de cult 
şi prin toţi pribegii vremurilor de bejenie, fiecare 
simţindu-se peste tot ca la el acasă. „Toţi românii 
dintr-o fîntînă cură“ — zice cronicarul, iar noi 
„ni-s deaici“, spune poporul.

Pământul ţării noastre, împreună cu poporul 
său, a format şi formează o unitate ca între trup 
şi suflet. Carpaţii sínt un dar pentru poporul 
român, aşa cum este Nilul pentru Egi*t, cum 
constată geograful francez E. Mar tonne.

Italianul Gu’do Landa arată că poporul autoh
ton al Transilvaniei nu s-a schimbat în cursul 
veacurilor; el s-a născut pe aceste meleaguri odată 
cu stîncile şi pădurile, cu care formează un tot 
nedespărţit. Acelaşi învăţat condamnă pe toţi acei 
care „susţin teze potrivnice continuităţii daco
române în România“, socotind că „comit un fals 
vădit . . .  din punct de vedere istoric . . .  şi antro
pologic“.

Geograful francez Leon Rousset constata în 
1896 că centrul geografic al României (adică Tran
silvania) se afla în afara teritoriului în care o în
grădise evenimentele istorice.

Mai cităm din aceste preţioase mărturii ale în
văţaţilor străini relatate de istoricul român I. 
I.upaş în cartea sa: „Transilvania, inima teritoriu
lui etnic românesc“, Sibiu 1945, frumoasa compa
raţie a geografului german Theobald Fischer, care 
aseamănă provinciile româneşti de dinainte de 
1918 cu un vultur în zbor — ale cărui aripi ar fi 
Muntenia şi Moldova, capul orientat spre Mare 
ar fi Dobrogea^ din care mai lipsea partea de 
mijloc — Transivania pe care o socotea— pe drept 
cuvînt — inima teritoriului etnic românesc.

Acest adevăr, despre unitatea geografică şi et
nică românească, mărturisit de către atîţia cerce
tători străini, a fost cu atît mai viu în conştiinţa 
întregului popor român, care a dat glas idealului 
unităţii prin cei mai buni fii ai săi. Astfel, încă 
în 1431 Alexandru Alde a, fiul lui Mir cea cel Bă- 
trîn, scria sibienilor: „Dacă s-ar întîmpla să piară 
Ţara Românească, aţi pieri şi voi“, iar după două 
decenii, Radu cel Frumos scria tot sibienilor: 
„Ţara mea şi ţara Craiului (Trans.) una este“, ară- 
tînd unitatea şi necesitatea ajutorului frăţesc al 
locuitorilor de pe cele două laturi ale Carpaţilor.

Este binecunoscut faptul că, pînă la 1691 cînd 
Transilvania intra sub protectoratul imperiului 
habsburgic, românii erau organizaţi pe linie de 
stat şi bisericească, în cnezate voievodate şi epis
copii, desigur mai răzleţe, din pricina valurilor 
migratoare care-i călcau atît de des.

Mihai Viteazul reuşeşte în 1600 să făurească, 
pentru scurt timp, visul unităţii de stat, devenind 
la Alba Iulia domn al celor trei ţări unite, dînd 
ca simbol al unităţii cele 3 culori: roşu, culoarea 
Moldovei, galben a Munteniei şi pentru Transil
vania albastru, unindu-le într-un singur drapel, că 
de altfel şi stemele într-una singură.

Această luptă se continuă şi se manifestă cu vi
goare în 1848, cînd masele populare de pe Cîmpia 
Libertăţii cereau unirea „cu Ţara“. Acest vis al 
unităţii de stat s-a împlinit în parte prin „Unirea 
Principatelor“ (1859) şi prin cucerirea Indepen
denţei (1877), pentru ca să se desăvîrşească la
1 Decembrie 1918, prin Unirea Transilvaniei cu 
România, favorizată de prăbuşirea imperiului 
habsburgic şi de instaurarea în Europa a princi
piului autodeterminării, sub presiunea valului re
voluţionar care a cuprins întreaga Europă.

Biserica Ortodoxă Română a sprijinit totdeauna 
lupta pentru păstrarea şi întărirea unităţii şi pen
tru cucerirea libertăţii şi independenţei. Să nu ui
tăm totodată că unitatea religioasă, manifestată 
în aceleaşi sfinte slujbe, rînduieli şi învăţături de 
credinţă, legăturile Mitropoliei Ţării Româneşti şi 
Moldovei cu Mitropolia Transilvaniei; circulaţia 
neîntreruptă a vlădicilor, preoţilor, călugărilor, 
credincioşilor, traducerea şi tipărirea cărţilor în 
limba poporului înţeleasă de toţi, arta bsiericească 
(deseori cu teme sociale şi naţionale ale vremii), 
ajutoarele frăţeşti etc., care se vădeau chiar în 
timpurile celor mai mari restricţii ş. a. au con

tribuit negrăit de mult la întărirea unităţii na- 
ţoinale şi la crearea premizelor unităţii de stat.

în Transilvania, şcolile confesionale, Asociaţia 
„Astra“ şi celelalte asociaţii culturale şi sociale, 
în care în mare parte episcopii şi preoţii erau os
tenitori neobosiţi, precum şi în toate acţiunile şi 
revoluţiile pentru revendicări sociale şi naţionale, 
Biserica noastră a fost de asemenea prezentă, adu- 
cîndu-şi partea ei însemnată de contribuţie.

Din cele de mai sus reiese limpede că actul de 
la 1 Decembrie 1918 a fost — într-un moment is
toric concret — doar o pecetluire a unei realităţi 
care exista din vremuri străvechi în viaţa popo
rului român, care a tins permanent prin toate mă
dularele sale spre închegarea în cadrul aceloraşi 
hotare.

Grăitoare în această privinţă sínt cuvintele is
toricului nostru l. Lupaş, care spune că „unitatea

+  La invitaţia P. F. Patriarh Justinian, între 
25—31 oct. a. c., Sanctitatea Sa Pimen, Patriarhul 
Moscovei şi a toată Rusia, însoţit de o delegaţie 
de 14 persoane, ierarhi, clerici şi laici, a făcut 
o vizită oficială Bisericii noastre. înalţii oaspeţi 
au vizitat instituţiile centrale ale Patriarhiei Orto
doxe Române, mănăstirile Cernica, Ţigăneşti, 
Curtea de Argeş, Cozia, Dealu, Ghighiu şi au par
ticipat la serbarea hramului Catedralei patriarhale, 
Sf. Dumitru.

Oaspeţii au fost însoţiţi şi de î. P. S. nostru 
Mitropolit Nicolae al Ardealului.

+  La invitaţia P. F. Patriarh Justinian, Sancti
tatea Sa Maxim, Patriarhul Bulgariei, în fruntea 
unei delegaţii de ierarhi şi clerici, a vizitat Bise
rica noastră între 10—17 octombrie a. c.

Oaspeţii au vizitat instituţiile centrale ale Pa
triarhiei Bisericii Ortodoxe Române, precum şi 
mănăstirile din Nordul Moldovei, unde, alături 
de P. S. Antonie, episcop vicar patriarhal, au fost 
însoţiţi de î. P. S. Mitropolit Justin al Moldovei şi 
Sucevei. La 14 octombrie au luat parte la serbarea 
hramului Catedralei mitropolitane din Iaşi, Sf. 
Paraschiva.

+  Tot la invitaţia P. F. Patriarh Justinian, între 
12—15 oct. a. c. Sanctitatea Sa Shenouda III, 
Papă şi Patriarh al Bisericii Copte a Egiptului, a 
vizitat Biserica noastră, însoţit de o delegaţie de 
ierarhi şi clerici ai acestei Biserici. Oaspeţii, înso
ţiţi de P. S. Episcop Antim, vicar patriarhal, au 
vizitat instituţiile centrale ale Patriarhiei Bisericii 
Ortodoxe Române, Mănăstirea Cernica, Seminarul 
şi Institutul Teologic din Bucureşti, iar la 14 oc
tombrie au fost primiţi oficial în catedrala Sf. 
Patriarhii de P. F. Patriarh Justinian şi membri 
Sf. Sinod. Vizita a contribuit la cunoaşterea reci-

încerc să aduc mai aproape — cu emoţie — fi
gura savantului Vasile Pârvan, cel care a apropiat 
de noi o mare parte din istoria veche a poporului 
nostru.

Viaţa sa a fost scurtă, de luceafăr stins prea 
devreme — dar trasînd o dîră luminoasă, ce a 
rămas în amintirea multor generaţii de studenţi.

Vasile Pârvan a desfăşurat o muncă ce-1 aşează 
printre personalităţile de prim rang ale culturii 
româneşti.

El a fost în primul rînd istoric, dar s-a aple
cat cu acelaşi interes şi spre alte domenii: filozo
fia, evoluţia religiilor, sociologia, literatura, ştiin
ţele economice, sprijinind toate aceste căutări pe 
o cultură temeinică.

Vasile Pârvan s-a născut la 28 septembrie 1882 
în cătunul Perchiu din comuna Huruieşti-Tecuci. 
Fiu de învăţător, se înrudea după mamă cu filo
zoful Vasile Conta. După şcoala elementară în 
clasa tatălui său, urmează cursurile liceale la Bîr- 
lad. Pregătirea universitară şi-a format-o în sec
ţia de istorie a Facultăţii de Litere din Bucureşti, 
ca studentul cel mai distins al unor profesori ca: 
Ion Bogdan, Dimitrie Onciul şi Nicolae Iorga.

în 1904, Vasile Pârvan a fost trimis ca bursier 
în Germania. Timp de 5 ani şi-a însuşit un tezaur 
deosebit de cunoştinţe, adunînd un material va-

României nu este opera unui om“, ci rezultatul 
luptei şi năzuinţei întregului nostru popor.

Acest adevăr este limpede remarcat în cuvintele 
Domnului Nicolae Ceauşescu, Preşedintele Consi
liului de Stat (la Alba Iulia, în 28 noiembrie 
1968): „ . . .  Nu a fost rezultatul nici unui tratat 
de pace, nu a fost voinţa unei puteri din afară; 
unirea (Transilvaniei cu România) a fost rezul
tatul voinţei poporului român, dornic de libertate 
şi independenţă“.

Fie ca aceste modeste evocări ale faptelor care 
au dus la măreţul act, pe care noi astăzi îl sărbă
torim în tihnă ş:. pace, în înfloritoarea noastră 
Patrie, să constituie un îndemn la munca şi grija 
pentru întărirea unităţii tuturor fiilor Patriei, fără 
deosebire de religie şi naţionalitate, pentru a fi 
demni de moştenirea de preţ a înaintaşilor noştri şi 
pentru ca unirea să-şi poată aduce adevăratele roade 
ale păcii şi propăşirii obşeşti, ale înfloririi Patriei 
noastre, pe veci întregite.

procă în vederea deschiderii dialogului dintre Bi
serica Ortodoxă Română şi Biserici Vechi-Orien- 
tale.

+  Cu prilejul praznicului „Adormirii Maicii 
Domnului“ din acest an, P. S. Episcop Teoctist 
al Aradului, a săvîrşit, la Sf. Mănăstire Hodoş- 
Bodrog de lîngă Arad, Sf. Liturghie arhierească, 
împărtăşind credincioşilor prezenţi cuvînt arhie
resc de învăţătură, în care a arătat care e?te rolul 
Maicii Domnului în viaţa credincioşilor, precum 
şi importanţa păstrării unităţii de credinţă şi cult 
a Bisericii noastre.

+  în ziua de 1 septembrie — cînd se prăz- 
nuieşte Sf. Simion Stîlpnicul — este hramul Mă- 
nănăstirii Arad-Gai, veche de peste 200 de ani-

Biserica mănăstirii este gropniţă a 7 dintre 
episcopii Aradului, iar în celelalte încăperi ale 
complexului este organizată, din anul 1964, colec
ţia de vechi obiecte de artă bisericească a Eparhiei 
Aradului.

Pentru a da cinstea cuvenită acestui sfînt locaş 
— care este declarat monument istoric — precum 
şi înaintaşilor care au temeluit-o şi păstrat-o pen
tru posteritate, P. S. Episcop Teoctist a săvîrşit 
de bram Sf. Liturghie arhierească, îndemnîndu-i 
pe cei prezenţi să trăiască în curăţie şi unire, spre 
folosul Bisericii şi Patriei.

O delegaţie a Bisericii. Ortodoxe din Franţa, 
în frunte cu Prea Sfinţitul Germain Hardy, Epis
cop de Saint Denis, aflîndu-se, la invitaţia Pa
triarhiei Bisericii Ortodoxe Române într-o vizită 
în România, a sosit, ;oi 28 septembrie 1972, la 
Episcopia Aradului, unde, însoţiţi de P. S. Epis
cop Teoctist al Aradului, au vizitat Centrul epar
hial, Catedrala episcopală, precum şi o seamă de 
alte biserici din Arad şi împrejurimi, şantiere bise
riceşti etc.

Pârvan
loros pentru studiile pe care dorea să le scrie des
pre trecutul străvechi al patriei.

Un rod al acestor acumulări este volumul: „Con
tribuţii epigrafice la istoria creştinismului daco
român“, apărut în 1911 şi tratînd despre pro
blema originii poporului român în legătură cu 
începuturile creştinismului în nordul Dunării.

întors în ţară, a fost ales membru corespondent 
al Academiei Române, numit profesor de istorie 
antică la Universitatea din Bucureşti şi director 
al Muzeului naţional de antichităţi. Avea pe atunci 
doar 27 ani.

în 1913 a fost ales membru activ al fostei Aca
demii Române.

Săpăturile conduse de Pârvan, mai ales la Ulme- 
tum şi la Histria, pe lîngă deosebite rezultate de 
documentare, au consolidat o şcoală românească de 
arheologie şi istorie veche. Săpături ulterioare vor 
da la iveală elemente esenţiale din cultura geto- 
dacilor.

Prestigiul său este consacrat şi de foruri ştiin
ţifice străine.

O moarte prematură, la 26 iunie 1927, curmă o 
activitate deosebită.

Sărbătorirea a 90 de ani de la naşterea lui Va
sile Pârvan ne-a întărit şi mai mult convingerea 

(Continuare în pag. 4)
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Sffntul lean
Precum Mîntuitorul Iisus Hristos a venit în 

lume prin întrupare „la plinirea vremii" (Gal. 
4, 4), adică atunci cînd era necesar să vină, aşa 
şi Sf. loan Damaschinul a intrat în istoria creş
tină la timpul potrivit, în care avea să îndepli
nească o misiune deosebită. Viaţa şi activitatea 
lui stau mărturie pentru aceasta.

S-a născut la Damasc-Siria, pe la anul 675, ca 
fiu al lui Sergiu Mansur, un înalt diregător la 
curtea califului islamic Abd-el-Malek de la Da
masc, unde se stabilise califatul mohamedán din 
661. Sergiu mai era şi reprezentantul creştinilor în 
faţa califului şi astfel tînărul loan a putut să-şi 
dea seama de fiecare religie, precum şi de raportul 
dintre ele. La aceasta a mai fost îndemnat şi de 
împrejurarea că, pentru educaţia sa, tatăl său Sergiu 
a răscumpărat din piaţa robilor pe instruitul că
lugăr Cosma, cunoscător de Teologie, filozofie şi 
ştiinţe. Astfel loan, împreună cu fratele său 
adoptiv Cosma cel Tînăr, au cunoscut multe în
văţături, nu numai din domeniul Creştinismului, 
ci şi al ştiinţelor vremii, cunoscute de creştini şi 
prin mijlocire arabă.

în aceste împrejurări loan a observat în isla
mismul califului Iezid, încă din 723, urme mono
fizite, adică de respingere a iconografiei religioase, 
fapt care făcea tocmai obiect de reproş al califu
lui către împăratul bizantin Leon III Isaurul că, 
tolerînd cinstirea icoanelor bisericeşti, se face vi
novat de încălcarea poruncii a 2-a din Decalog. 
Neputînd deci răbda această învinuire şi temîn- 
du-se ca respingerea acestor icoane — iconoclas
mul — din partea împăratului Leon III să nu 
declanşeze o nouă erezie, a ţinut în 726 împotriva 
respingerii sf. icoane trei cuvîntări de larg răsunet 
printre creştini şi atît de edificatoare, îneît a fost 
aplaudat pretutindeni de ortodocşii iconoduli — 
închinători la aceste sfinte icoane. Cu acest prilej, 
loan preciza că Mîntuitorul poate fi reprezentat 
prin icoană, căci a avut chip omenesc şi icoanele 
îndeplinesc în Biserică un rol împătrit şi anume: 
Educativ — instructiv, estetic — de împodobire 
a locaşului bisericesc, cultic — de a însoţi slujbele 
bisericeşti şi haric — de a mijloci harurile Sf. 
Treimi spre credincioşi. în ce priveşte pe împărat, 
i-a reproşat măsurile luate, căci „nu se cuvine 
împăratului să legifereze de capul său în Biserică".

Cu toată această poziţie, loan era stimat de 
califul Iezid, aşa că acesta l-a invitat la curte 
spre a continua diregătoria tatălui. Dar loan avea 
înclinaţii deosebite spre Teologie şi nu spre admi
nistraţie. Astfel, pe la anul 732 el a părăsit viaţa 
lumească şi s-a retras, împreună cu fratele său, 
în lavra Sf. Sava de lîngă Ierusalim, unde se 
găsea o bogată bibliotecă cu lucrări ale Părinţilor 
bisericeşti, spre a se dedica întru totul trăirii 
întru Hristos şi studierii Teologiei creştine. După 
ce a fost călugărit, a fost hirotonit pînă la iero
monah de patriarhul loan V al Ierusalimului, pe 
cînd fratele său a mers mai departe, fiind hiro
tonit episcop pentru cetatea Maiuma de lîngă Gaza, 
în Palestina de sud-vest.

în această vreme şi pînă la adormirea sa întru 
Domnul din anul 749, loan din Damasc, sau 
Damaschinul cum i se zicea, s-a dedicat Teologiei 
ortodoxe şi prin opere polemice a subliniat lip
surile din credinţele: iconoclastă, maniheică, nes- 
toriană, monofizită de variate feluri, islamică şi 
a luptat împotriva superstiţiilor. Adîncind Teo
logia Părinţilor bisericeşti, pentru a o sintetiza 
în „Fîntîna cunoştinţei", el a alcătuit cu migală, 
după 743, cea mai completă şi sistematică: 
„Expunere a credinţei ortodoxe", numită în pre
scurtare: Acrivia, în care condensa într-un mod 
concis, clar şi cursiv rezultatele la care au ajuns 
Părinţii bisericeşti prin precizările lor teologice, 
confirmate apoi de sinoadele ecumenice. El a să- 
vîrşit astfel o lucrare uriaşă, care a fost însuşită 
de Biserica Ortodoxă întreagă, a fost cunoscută 
de arabi, precum şi de creştinii apuseni de limbă 
latină, influenţînd apoi Evul mediu apusean şi 
dobîndînd în sec. XVI numeroase ediţii tipărite 
în latineşte şi greceşte. Pentru toate acestea, Sf. 
loan Damaschinul este considerat ultimul Părinte 
bisericesc, al căror şir îl încheie.

Străduinţa sa s-a îndreptat apoi şi spre opere 
morale, în lucrarea numită: Sfintele paralele, în 
care pune alături păcatele şi virtuţile care le în
frunta. între operele oratorice se impun omiliile 
desnre Sf. Treime şi Adormirea Maicii Domnului; 
a comentat Epistolele Sf. Apostol Pavel; a com
pus imnul „Ziua învierii să ne luminăm popoare" 
şi îndeosebi a alcătuit pentru strană: Cartea ce
lor 8 glasuri, numită „Octoih", care e în folo-
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sinţă în întreaga Biserică Ortodoxă pînă în pre
zent.

Astfel, alături de Leonţiu din Bizanţ şi de Sf. 
Maxim Mărturisitorul, el este izvorul cel mai sigur 
şi ortodox al învăţăturii patristice şi garant pen
tru ortodoxia dogmatică. De aceea a fost combătut 
de împăratul Constantin V Iconoclastul şi de si
nodul acestuia din 754; dar a fost reabilitat şi 
dat cinstirii de Sinodul VII ecumenic de la Niceea 
din 787, care i-a folosit precizările teologice, trans- 
miţîndu-le astfel mai departe generaţiilor viitoare, 
cum o mărturisea Sf. Teodor Studitul pe la 812, 
numindu-1 „izvorîtor de aur", ca şi primul sau 
biograf, patriarhul loan VI al Ierusalimului, de 
pe la 960.

Scopul activităţii sale teologice a fost de a pre
ciza conţinutul Ortodoxiei, dînd şi definiţia aces
teia astfel: „Taina Ortodoxiei constă în grija lui 
Dumnezeu de a se împlini în lume viaţa şi învă
ţătura Mîntuitorului Iisus Hristos". Precizînd în 
Acrivia sa „credinţa ortodoxă", a pus astfel teme
lie pentru decizia sinodală-sinodiconul — din anul 
843, cînd episcopii întruniţi în sinod, ca urmare 
a sinodului VII, au stabilit ca prima Duminică 
din Postul Sf. Paşti, pe atunci la 11 martie 843, 
să fie numită „Duminica Ortodoxiei", spre afir
marea biruinţei Ortodoxiei asupra t u t u r o r  
ereziilor, începînd cu cea a lui Simon Magul şi 
peste ereticii secolelor următoare pînă la ultimii 
iconoclaşti.

Pentru a cinsti memoria acestui Părinte bise
ricesc, Biserica l-a aşezat între Sfinţi şi a rînduit 
ziua de 4 decembrie spre amintire, fiind ziua 
„chemării lui din viaţa aceasta la Hristos".

Prof. M. Şesan

Vasile Pârvan
(Urmare din pag. 3)

că această operă nu trebuie uitată. Ea trebuie cu
noscută cît mai în amănunţime, trebuie preţuită. 
Unele concluzii s-ar putea discuta. Dar ele sínt to
tuşi atît de originale.

Din Memoriale reţinem demonstraţia vechimii 
noastre pe aceste plaiuri din tradiţiile păstrate de 
popor cu prilejul înmormîntărilor.

Mai semnalăm aici prezenţa în opera lui Vasile 
Pârvan a unor valori morale, dovada unei sensi
bilităţi specifice, a unei tensiuni pentru perfecţio
narea vieţii interioare. La el meditaţia se naşte 
mereu din căutarea adevărului, a frumosului. Iată 
cum vorbeşte despre pasiunea pentru arheologie: 
„M-am deprins a vedea doar două lucruri vred
nice de străduinţele şi de iubirea noastră: cultul 
pios al amintirii lăsate în resturi şi ruine, cultul 
entuziast al geniului omenesc, continuu învins şi 
continuu din nou biruitor".

Un alt gînd: „Pentru a avea o concepţie opti
mistă asupra lumii şi vieţii, e nevoie de un suflet 
puternic. Numai un mare entuziast poate crede în 
existenţa unei legi universale etice, mai presus de 
urîţeniile morale evidente şi, aparent, precumpăni
toare ale vieţii".

Cînd trebuie să facem atît de mult în cultiva
rea altruismului, deoarece egoismul este oricînd 
un element distrugător, gîndul următor este deose
bit de grăitor: „Putinţa de a (trăi noi înşine în 
sufletul altuia e singura valoare omenească".

Subscriem şi la afirmaţia: „Fără bunătate şi iu
bire, fără încredere şi fără visuri nu e viaţă ome
nească, ci e un chin zadarnic ca al geniilor căzute 
din paradis în infern".

Ar trebui să cităm mult, pentru că opera lui 
Vasile Pârvan e deosebită nu numai prin docu
mentare, ci şi prin frumuseţea expunerii sale, sa
vantul fiind dublat de un simţămînt poetic recu
noscut, ceea ce face ca opera sa să se citească 
nu numai cu interes ştiinţific, ci şi cu satisfacţia 
că te poţi înălţa mereu pe calea gîndului, a ade
vărului, a frumosului.

Este folositoare cunoaşterea operei lui Vasile 
Pârvan, pentru că prin geniul său a iluminat o 
parte însemnată din viaţa străbunilor noştri, pen
tru că această operă are claritate şi armonie, pen
tru că nu putem creşte decîţ pe treptele cunoaşte
rii trecutului, întrucît, după expresia, de asemenea 
aparţinînd lui Vasile Pârvan: „Fiecare gînd nou 
trebuie altoit pe unul înrudit, mai vechi".

Preot Nicolae Modoiu

Gînduri la Sf. Taină a Cununiei
Această casă sfîntă în care aţi păşit voi, iubiţi 

miri, este biserica cea ortodoxă a părinţilor noştri, 
aşezămîntul mîntuirii cel pus sub ocrotirea lui 
Dumnezeu, ca să exprime pentru noi bucuria vieţii 
cu tot ce are ea mai frumos şi mai înălţător, cum 
este şi acest act solemn al căsătoriei voastre.

De la Sfinţii Apostoli şi de la Părinţii noştri 
iubiţi am învăţat, că de cîte ori pornim la un lucru 
mare, să ne îndreptăm gîndurile spre Dumnezeu 
şi într-un glas să ne rugăm Lui. Creştineşte împreu
năm mîini rugătoare, deschidem buze curaite, bine- 
cuvîntăm pe Dumnezeu pentru ziua de azi şi pentru 
cea de mîine şi îi mulţumim pentru toate darurile 
Lui şi mai ales pentru că a sădit floarea cerească 
a iubirii în sufletele noastre.

Iubire ! Ce cuvînt dulce ! Poruncă dumnezeiască. 
Izvor de mîngîiere. Ecou de bucurie şi de tărie 
pentru om. Minune divină, care usucă lacrimile, 
vindecă rănile, uşurează poverile, aduce mulţumire, 
bucurie. De aceea porunceşte Dumnezeu: Iubiţi-vă 
unul pe altul. Cînd s-a făcut prima nuntă creştină 
în Cana, Mîntuitorul Iisus Hristos şi-a arătat acolo 
mărirea Sa, săvîrşind o minune. Din aceasta se 
arată peste veacuri vrerea dumnezeiască, mila şi 
ajutorul Lui cel sfînt pentru cei ce în numele Lui 
şi în Legea Lui se unesc pe temelia dragostei cu
rate.

Frumoasă şi cinstită a fost atunci nunta. Fru
moasă a rămas pînă în zilele noastre fiecare cu
nunie încheiată înaintea sfîntului altar. Frumoasă 
este şi nunta voastră peste care noi cerem bine- 
cuvîntarea cerească. Datini şi bune urări şi daruri 
însoţesc legămîntul mare ce-1 faceţi cu răspun
derea unei vieţi care se leagă pentru totdeauna.

Iubirea v-a chemat şi voi aţi auzit glasul ei, iar 
bunul Dumnezeu a rînduit ca astăzi toate să se 
împlinească penitru voi, ca astăzi să plîngeţi cu un 
ochi spre ziua de ieri şi cu celălalt să rîdeţi spre 
ziua de mîine. Aceasta-i nunta, aceasta-i taina 
iubirii care v-a luminat cu raza ei, taină a vieţii, 
taină a credinţei, taină de îngeri, taină prin care 
se duce mai departe povara plăcută a trăirii îm
preună. în faţa acestei taine — despre care Sf. 
Apostol Pavel zice că „este mare" — strigă toată 
Biserica: Doamne, Dumnezeul nostru, cu mărire şi 
cu cinste încununează-i pe dînşii ! Aşa se bine- 
cuvintează omul cel ce se teme de Domnul.

Iubite mire ! Mulţi ani să vieţuieşti împreună 
cu soţia ta rînduită de Dumnezeu, care ţi-a dat 
mîna curată a dragostei. Iubirea ei îţi va îndulci 
viaţa, de o vei preţui, o vei cinsti şi o vei ocroti 
pe cărarea vieţii pe care o începi acum. încleştait 
în muncă cinstită şi în smerită rugăciune, Cerul îţi 
va trimite darurile ce le-a dăruit celor credincioşi: 
Tăria lui Aron, înţelepciunea lui Solomon, blîn- 
deţea lui David şi bucuria lui Noe, care s-a mînituit 
de păcat. Ai deschisă în faţă albia largă a vieţii. 
Păşeşte înainte cu credinţă şi ea va da existenţei 
tale un acord deplin cu eternitatea. Să-ţi ajute 
Dumnezeu.

Cinstită mireasă ! Ai chipul blînd şi-n ochi scli
piri de rouă. Lacrimile tale din priviri sínt visurile 
împlinite. Să-ţi fie gîndul totdeauna la soţul cu 
care te-ai cununat şi fă-1 să trăiască fericit. Bucură- 
te de iubirea lui, ca să ai parte de daruri şi de zile 
fericite. Să împleteşti uşor numai fire de dor. Să 
vieţuieşti numai în pace şi dragoste, sporind prin 
ani bucuriile curate. Nu uita bunele învăţături ale 
părinţilor, fii voitoare de bine, făcătoare de pace, 
rugătoare de Dumnezeu, cinstitoare de mai marii 
tăi.

Iubiţi nuntaşi, avem în faţa noastră ca o clipă 
azurie, icoana caldă, adîncă şi vie a mirilor care 
s-au cununat. Bucuria lor aşează şi în sufletele 
noastre o bucurie creştinească. Două inimi, doi 
drumeţi, două vieţi se unesc „şi vor fi amîndoi un 
trup", cum este scris.

S-a făcut nunta aceasta pe o zidire creştinească, 
la care am fost poftiţi şi am venit s-o asistăm. 
Zidul de pace e credinţa noastră, este cununia la 
altar, una din cele şapte Sf. Taine. Cei ce o pri
mesc în sufletele lor vor vieţui în pace şi se vor 
mîntui de patimi. Zidul de pace este iubirea porun
cită de Dumnezeu şi cei ce o păstrează în inimile 
smerite vor avea pe lume parte de bucurii şi vor 
fi feriţi de multe rele.

Nuntă s-a făcut şi am văzut cu ochii noştri 
frumuseţile şi am simţit în sufletele noastre bucu
rie. Din adîncul inimilor noastre, adresăm mirilor 
urarea: Bucuria şi voia cea bună să-i însoţească,- 
pace, înţelegere şi spor în tot lucrul lor bun.

Pr. loan Gh. Ivanciuc
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